

Казуистика как элемент экономической политики

Основной сюрприз ежегодного послания президента России - сокращение сроков удвоения ВВП с 10 лет до 8 - на поверку сюрпризом не является. Согласно тезисам последнего послания Федеральному собранию, теперь для выполнения сверхзадачи всего президентства Владимира Путина осталось лишь 6 лет, а не 9, как ранее предполагалось. Как водится в таких случаях, полное согласие со всем, что сказал президент, выразили все ключевые лица российского правительства, определяющие и проводящие экономическую политику. Еще бы - ведь по сути никаких новых задач перед ними поставлено не было.

На первый взгляд сразу возникает желание позволить себе некоторую критику таких чиновников, готовых в любую минуту "взять под козырек". В то же время при более внимательном анализе всего сказанного следует отметить, что по вопросу удвоения такая критика будет некорректной. Дело в том, что президент лишь уточнил, что именно надо удваивать, в то время как сроки выполнения этой задачи практически не изменились.

Речь идет о небольшой детали послания: с текущего года удваивать надо не ВВП как таковой, а ВВП на душу населения. Деталь важная, но настолько небольшая, что подчеркнуть ее существование взялся и советник президента Андрей Илларионов.

Различия между этими двумя понятиями ясны и понятны. Просто ВВП не отражает ничего, кроме размера экономики страны, в то время как ВВП на душу населения является мерой уровня жизни населения, степени его богатства. Например, размер ВВП Китая, может, уже и выше валового продукта стран типа Швейцарии или той же Португалии, но очевидно, что население последних имеет гораздо более высокий уровень жизни. В свете общей социальной направленности всего послания в целом такое уточнение выглядит вполне уместно и разумно.

Тем не менее, учитывая продолжение снижения численности населения России, следует отметить, что рост ВВП России в расчете на душу населения происходит гораздо быстрее, чем рост просто ВВП.

Например, для удвоения ВВП за 10 лет с момента постановки этой задачи на протяжении всего срока удвоения средние темпы роста экономики необходимо поддерживать на уровне не менее 7% в год. Наличие такой задачи, в частности, подчеркивает политическую важность мартовских данных Госкомстата, которые зафиксировали рост за прошлый год на уровне выше критического.

В то же время при успешном решении этой задачи за счет демографического фактора ВВП в расчете на душу населения удваивается примерно на два года раньше этого срока. То есть как раз к 2010-2011 годам.

Так что при рассмотрении новой "задачи удвоения ВВП" в этом ракурсе видно, что ничего радикально нового сказано не было. Сроки выполнения уже поставленной задачи если и сдвинулись, то лишь на несколько месяцев. Поэтому-то экономистам от правительства можно без опасения соглашаться со всеми президентскими тезисами и смело аплодировать.

Основным уроком из всего происходящего является лишь то, что, судя по всему, на сегодняшний день в текстах президентских программных документов важно каждое слово. Такие документы теперь всем следует изучать дословно, вплоть до знаков препинания. Иначе можно и не понять, что именно надо делать, кому и в какие сроки.